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I. WSTĘP

Weszliśmy obecnie w ostatni etap reali­
zacji Planu 6-letniego, planu budownictwa 
podstaw socjalizmu w naszym kraju. 
W oparciu o dotychczasowe osiągnięcia 
socjalistycznego budownictwa historyczne 
uchwały II Zjazdu PZPR wysunęły Jako 
centralne zadanie walkę o szybki wzrost 
dobrobytu, o  coraz pełniejszą realizację 
wymogów podstawowego prawa ekono­
micznego socjalizmu w Polsce Ludowej.

W treści podstawowego prawa ekono­
micznego socjalizmu zawarty jest cel n a ­
szego budownictwa oraz drogi prowadzące 
do jego osiągnięcia. Celem tym jest maksy­
malne zaspokajanie stale rosnących mate­
rialnych i kulturalnych potrzeb ludzi pracy 
drogą nieprzerwanego wzrostu i doskona­
lenia produkcji na bazie najwyższej tech­
niki.

Koniecznym warunkiem  realizacji wy­
mogów praw  ekonomicznych socjalizmu 
w ogóle, a zatem i wymogów podstawowe­
go prawa ekonomicznego socjalizmu jest 
świadoma, twórcza działalność szerokich 
mas pod kierownictwem Partii i organów 
władzy ludowej. Toteż niesamoczynnie, nie 
automatycznie, lecz tylko l wyłącznie pod 
warunkiem nieprzerwanej walki mas pra­
cujących o ilościowy i jakościowy wzrost 
produkcji może działać w pełni podsta­
wowe prawo socjalizmu w naszym kraju.

Uchwały II Zjazdu PZPR wskazują wy­
raźnie, że nie ma innej drogj do pełniej­
szego zaspokajania potrzeb materialnych 
1 kulturalnych, do dalszego podniesienia 
dobrobytu ludzi pracy jak tylko stały 
wzrost produkcji socjalistycznej i poprawa 
jej jakości.

Błędem byłoby jednak sądzić, że walcząc
0 coraz pełniejsze zaspokojenie potrzeb 
ludzi pracy drogą wzrostu i doskonalenia 
produkcji walczymy o jej ilość, jakość
1 asortym ent bez względu na nakład ży­
wej 1 uprzedmiotowionej pracy ludzkiej 
która konieczna jest dla wytworzenia tych 
produktów.

Wytyczne II Zjazdu PZPR wyraźnie 
wskazują że potrzebny jest nieprzerwany 
wzrost produkcji przy możliwie najmniej­
szych nakładach na jednostkę produktu 
zarówno pracy żywej jak j uprzedmioto­
wionej w środkach prodokcji, a więc w na­
rzędziach pracy i w przedmiotach pracy.

Taki wzrost produkcji osiągnąć można 
jedynie przy stałym podnoszeniu wydajno­
ści pracy i coraz oszczędniejszym wydat­
kowaniu środków produkcji — narzędzi 
i surowców. Wprowadzanie nowych metod 
pracy, udoskonalenia organizacyjne, me­
chanizacja procesów produkcyjnych uru­
chamianie rezerw produkcyjnych tkw ią­
cych w naszych socjalistycznych przedsię­
biorstwach, konsekwentne stosowanie so­
cjalistycznej zasady oszczędności, rozwój 
ruchu racjonalizatorskiego i współzawod­
nictwa pracy — oto przykłady środków 
środków wiodących do obniżenia nakła­
dów pracy żywej 1 uprzedmiotowionej 
na jednostkę produktu. Pieniężnym wyra­
zem wzrostu wydajności pracy żywej 
I oszczędniejszego wydatkowania pracy 
uprzedmiotowionej w środkach produkcji 
jest obniżka kosztów wtasnyeh

Nieprzerwany wzrost produkcji, wzrost 
masy towarowej przy równoczesnej walce 
o obniżkę kosztów własnych stwarza rcal-
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ne możliwości zgromadzenia przez Państwo 
środków finansowych dla dalszego szyb­
kiego rozwoju gospodarki i wzrostu dobro­
bytu ludzi pracy. Rozmiary oszczędności 
osiąganych dzięki obniżce kosztów włas­
nych m ają podstawowe znacznie dla tempa 
wzrostu dochodu narodowego, dla zwięk­
szenia akum ulacji socjalistycznej oraz za­
spokojenia potrzeb ludzi pracy.

Zadania Planu 6-lefcniego w dziedzinie 
obniżki kosztów własnych nie były jednak 
dotychczas w pełni wykonywane. B. Bierut 
stwierdził w referacie na IX Plenum KC 
PZPR, że  w przemyśle w 1952 r. osią­
gnięto obniżkę kosztów własnych o 2,8 %, 
podczas gdy plan przewidywał osiągnięcie 
obniżki o 5,5 %“• Dlatego też w latach 
1954—1955 .należy osiągnąć obniżkę kosz­
tów własnych produkcji przemysłowej co 
najmniej o 7 Obniżka którą mamy 
osiągnąć w latach 1954 — 55 pozwoli na 
zaoszczędzenie ponad 20 miliardów złotych. 
Osiągnięta suma równa się 12 % funduszu 
płac, który w okresie lat 1954—55 zostanie 
wypłacony ludziom pracy.

Już samo zestawienie tych cyfr świad­
czy o olbrzymim znaczeniu jakie posiada 
dla podniesienia stopy życiowej obniżka 
kosztów własnych wytyczona przez II 
Zjazd PZPR. Aby lepiej zrozumieć sens 
toczącej się obecnie w naszym przemyśle 
walki o obniżkę kosztów własnych, zasta­
nówmy się nad kategorią kosztów włas­
nych oraz drogami które prowadzą do ich 
obniżenia. Pozwoli to nam niewątpliwie 
na głębsze wniknięcie w istotę omawiane­
go pi obłemu oraz na lepsze przygotowanie 
zbliżającej się konferencji teoretycznej na 
Politechnice Śląskiej poświęconej obniżce 
kosztów własnych w przemyśle.

Koszty własne produkcji to pieniężny 
wyraz nakładów poniesionych przez przed­
siębiorstwo dla uzyskania określonych 
efektów produkcyjnych.

Zanim przystąpimy do szczegółowej ana­
lizy kosztów własnych, miejsc ich wystę­
powania, dróg obniżki oraz społecznego

znaczenia obniżki kosztów własnych, mu­
simy odpowiedzieć na pytanie dlaczego 
w gospodarce socjalistycznej występuje ka­
tegoria kosztów7 Jakie w arunki społeczne 
powodują jej występowanie?

Koszty własne są kategorią prawa war­
tości, które występuje wszędzie tam gdzie 
istnieje gospodarka towarowa. Gospodarka 
towarowa polega na tym, że produkty nie 
są zużywane przez ich bezpośredniego wy­
twórcę, lecz przeznaczane do wymiany na 
rynku. W ystępowanie produkcji towarowej 
uwarunkow ane jest społecznym podziałem 
pracy i istnieniem różnych właścicieli środ­
ków produkcji.

Podstawowym prawem produkcji towa­
rowej jest prawo wartości, które mówi 
nam o tym że wymiana nie dokonuje się 
w sposób dowolny lecz że u podstaw jej 
leży wartość tj. społecznie niezbędny czas 
pracy, konieczny do wytworzenia danego 
produktu.

Przez czas społecznie niezbędny rozu­
miemy średni nakład pracy żywej i uprzed­
miotowionej jaki jest konieczny do wytwo­
rzenia produktu na danym etapie rozwoju 
sił wytwórczych.

Wartość towaru nie może być wyrażona 
w sposób bezpośredni w jednostkach cza­
su pracy, lecz pośrednio w ilościowym 
stosunku w jakim jeden towar wymienia­
ny jest na drugi. Rozwój produkcji towa­
rowej doprowadził do powstania pienią­
dza, tj. do wyodrębienia się pewnego 
szczególnego towaru w którym wszystkie 
inne towary wyrażają swą wartość. P ra­
wo wartości działa więc przez pieniądz 
i cenę, która jest pieniężnym wyrazem 
wartości.

W warunkach prywatnej własności środ­
ków produkcji prawo wartości działa 
w sposób żywiołowy. Jest ono nie tylko re­
gulatorem cen kształtujących się na rynku, 
ale również regulatorem produkcji. Inaczej 
ma się rzecz w ustroju socjalistycznym, 
gdzie wobec uspołecznienia środków pro­
dukcji, prawo wartości przestaje być regu­
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latorem produkcji. Pozostaje tylko reguła 
torem w sferze obiegu towarów. Jednak 
sfera obiegu towarów nie jest oderwana od 
sfery produkcji Prawo wartości oddzialy- 
wuje pośrednio na produkcję socjalistycz­
ną. W związku z tym oddziaływaniem m a­
ją znaczenie w przemyśle, socjlistyczmym 
takie kategorie jak rozrachunek gospo­
darczy i rentowność, sprawa kosztów włas­
nych i sprawa cen. „Okoliczność ta — jak 
stwierdził Stalin — wychowuje naszych 
działaczy gospodarczych w duchu racjonal­

nego prowadzenia produkcji i uczy ich 
dyscypliny, ...uczy naszych działaczy gospo­
darczych rachować wielkości produkcyjne 
.. uczy systematycznego doskonalenia me­
tod produkcji, obniżania kosztów własnych 
produkcji, realizowania rozrachunku gos­
podarczego i walki o rentowność przedsię­
biorstw“. ‘)

’) J. W. Stalin. Ekonomiczne problemy 
socjalizmu w ZSRR, KiW 1952 r., str. 23.

s
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n. POJĘCIE KOSZTÓW WŁASNYCH

W procesie wytwarzania dóbr m aterial­
nych wydatkowuje się nakłady pracy ży­
wej oraz nakłady pracy uprzedmiotowio­
nej tkwiącej w narzędziach pracy, w su­
rowcach. materiale, paliwie itp.

Istotą każdego procesu produkcyjnego 
jest oddziaływanie człowieka przy pomocy 
narzędzi pracy na przedmioty pracy w celu 
wytworzenia gotowego produktu.

Nakłady pracy żywej składają się z pra­
cy robotników zatrudnionych w danym 
procesie produkcyjnym.

Nakłady pracy uprzedmiotowionej to 
praca robotników zużyta dawniej w innych 
procesach produkcyjnych przy wytwarza­
niu środków produkcji.

Pieniężnym wyrazem poniesionych przez 
przedsiębiorstwo nakładów są koszty wła­
sne produkcji. Poziom kosztów własnych 
świadczy o stopniu wykorzystania środków 
przydzielonych przedsiębiorstwu przez 
państwo.

Od pojęcia kosztów własnych produkcji 
odróżnić musimy pojęcie społecznych kosz­
tów wytwarzania.

Te ostatnie obejmują wydatkowane 
w skali społecznej nakłady pracy żywej 
i uprzedmiotowionej.

Nakłady ponoszone przez przedsiębior­
stwo są mniejsze od społecznych kosztów 
wytwarzania, k^óie obejmują oprócz kosz­
tów własnych również fundusz zaspoka- 
jema potrzeb społecznych W ustroju so­
cjalistycznym społeczne koszty produkcji 
równają się wartości towaru Ta część war­
tości która stanowi różnicę między kosz­
tami własnymi przedsiębiorstwa a spo­
łecznymi kosztamj produkcji (wartością 
towaru) jest przeznaczana na zaspokojenie 
potrzeb ogólnospołecznych na dalszy roz­
wój produkcji na umocnienie obronności 
kraju, na wydatki związane z ochroną 
zdrowia, rozwojem kultury itp

Obniżka kosztów własnym w poszczegól­
nych przedsiębiorstwach socjalistycznych.

prowadzi do obniżenia kosztów produkcji, 
to znaczy do obniżenia wartości towaru.

W prostej gospodarce towarowej tj.
w gospodarce opartej na pracy własnej 
właściciela środków produkcji, wartość to­
waru i koszty własne produkcji to wiel­
kości sobie równe. Inaczej przedstawia się 
to w gospodarce kapitalistycznej. Kapita­
listyczne koszty produkcji to wydatki, ja­
kie ponosi kapitalista na zużyte środki 
produkcji i opłatę siły roboczej. Wartość 
towaru jest jednak wyższa od tych nakła­
dów, wyższa o różnicę między wartością 
wytworzoną przez robotnika, a wartością 
jego siły roboczej (płacą). Różnica ta nosi 
nazwę wartości dodatkowej, jest nieopła­
coną częścią pracy robotnika i jedynym 
źródłem zysku kapitalistycznego.

A zatem kapitalistyczne koszty produk­
cji nie równają się tej pracy, która została 
rzeczywiście wydatkowana w procesie pro­
dukcji, lecz tej jej części, która została 
opłacona przez kapitalistę. Dlatego też ka­
pitalistyczne koszty produkcji są wyrazem 
sprzeczności kapitalistycznego sposobu pro­
dukcji, ponieważ wyrażają one proces po­
wstawania waitości dodatkowej.

Nieopłacona część pracy robotnika, czyli 
wartość dodatkowa, staje się w rękach 
kapitalistów źródłem ich pasożytniczego 
spożycia oraz źródłem akumulacji kapitału 
tj. wartości, których zadaniem jest umożli­
wienie przywłaszczania nowych wartości 
dodatkowych.

W ten sposób następuje w kapitalizmie 
proces polaryzacji bogactw na jednym bie­
gunie społecznym, a nędzy na drugim.

Obniżka kosztów produkcji nie jest dla 
kapitalisty obojętna. Im niższe są kapita­
listyczne koszty produkcji tym wyższy jest 
zysk

Kapitaliści dążąc do obniżki kosztów 
produkcji w niektórych dziedzinach przeja­
wiają wielki zmysł oszczędności. K apita­
liści oszczędzają na zdrowiu robotnika, na 
płacy, na ubezpieczeniach społecznych, na



Nr 1 DODATEK NAUKOWY TRYBUNY POLITECHNIKI Str 7

akcji socjalnej, wreszcie na higienie 1 bez­
pieczeństwie pracy. By me szukać daleko 
sięgnijmy po przyk.ady z okresu Polski 
kapitalistycznej. W jednym tylko 1937 r. 
inspektorzy pracy stwierdzili 85.900 nie­
szczęśliwych wypadków w pracy z powodu 
braku odpowiednich warunków bezpie­
czeństwa pracy.

Z drugiej strony, kapitalistyczny system 
produkcji jako całość cechuje ogromne 
marnotrawstwo zarówno pracy żywej jak 
i uprzedmiotowionej. Wyrazem tego są pe­
riodycznie następujące kryzysy nadpro­
dukcji, bezrobocie, niszczenie sil wytwór­
czych niewykorzystywanie zdolności pro­
dukcyjnej urządzeń w fabrykach kapita­
listycznych, Jak również niszczenie goto­
wych towarów aby nie dopuścić do obni­
żenia cen.

W warunkach społecznej własności środ­
ków produkcji znika kategoria kapitali­
stycznych kosztów produkcji, wykluczone 
są kapitalistyczne metody obniżenia kosz­
tów.

Żaden ustrój społeczny nie stwarza ta ­
kich warunków oszczędności pracy Jak 
ustrój socjalistyczny oparty o społeczną 
własność środków produkcji j planowy, 
proporcjonalny rozwój procesów gospodar­
czych. Oszczędność pracy żywej j uprzed­
miotowionej której wyrazem iest obniżka 
kosztów własnych, w w arunkach społecz­
nej własności środków produkcji staje się 
nieodzowną koniecznością, niezłomnym 
prawem gospodarki socjalistycznej.

Oszczędność nakładów pracy, pracy ży­
wej i uprzedmiotowionej jest w socjaliż- 
mie źródłem nieprzerwanego wzrostu pro 
dukcji i na tej podstawie wzrostu masowe­
go spożycia.

Na V Wszechzwiązkowej Konferencji 
Związku Młodzieży ZSRR w 1927 r. mówił 
Stalin:

.,Zasadniczą wytyczną którą kierować 
się winien nasz przemysł, wytyczną, która

winna określić dalszy jego rozwój, jest dą­
żenie do systematycznego obniżania kosztu 
własnego produkcjj przemysłowej, dążenie 
do systematycznej obniżki cen sprzedaż­
nych na towary przemysłowe. Jest to dro­
gowskaz dla naszego przemysłu".

Powyższa wypowiedź J. Stalina wyraź­
nie wskazuje na związek Jaki zachodzi 
pomiędzy obniżką kosztów własnych, a 
realizacją wymogów podstawowego prawa 
ekonomicznego socjalizmu drogą stopnio­
wej obniżki cen na artykuły konsumpcyj­
ne. Wyrazem tego związku była u nas 
dwukrotna obniżka cen na artykuły prze­
mysłowe.

Obniżka kosztów własnych w gospodar­
ce socjalistycznej oznacza zawsze zmniej­
szenie się społecznych kosztów produkcji. 
W warunkach społecznej własności środ- 
kód produkcji obniżka kosztów własnych 
następuje w sposób pianowy.

Rozmiary oszczędności — zadania w za­
kresie obniżki kosztow własnych produkcji 
dla poszczególnych gałęzi przemysłu —usta­
lane są w narodowym planie gospodar­
czym, a w przedsiębiorstwach socjalistycz­
nych w planach kosz'ów własnych. Jak już 
wspomnieliśmy poziom kosztów własnych 
charakteryzuje całokształt pracy przedsię­
biorstwa lecz me można brać pod uwagę 
absolutnego poziomu wysokości kosztów. 
Poszczególne przedsiębiorstwa tej samej 
branży mogą mieć różne koszty w zależ­
ności od wyposażenia technicznego, organi­
zacji pracy, warunków naturalnych. Toteż 
decydującą w ocenie Jest nie absolutna 
wysokość kosztów, lecz różnica między 
kosztami planowanymi przez państwo d!a 
każdego przedsiębiorstwa, a faktycznie 
osiągniętym poziomem kosztów własnych. 
Państwo socjalistyczne planując dla po­
szczególnych przedsiębiorstw procent ob­
niżki kosztów własnych skierowuje uwagę 
przedsiębiorstwa na wykrycie wszelkich 
rezerw 1 pełne wykorzystanie środków od­
danych mu do dyspozycji.

i i i . Śr o d k i  t r w a ł e  i  o b r o t o w e  w  p r z e d s ię b io r s t w ie

Każde przedsiębiorstwo socjalistyczne 
otrzym uje od państwa środki niezbędne 
dla realizacji swoich zadań produkcyjnych. 
Są to: narzędzia pracy, surowce, materiały 
pomocnicze, paliwo, pewne sumy pieniężne 
ftp. Za racjonalne Ich wykorzystanie 
przedsiębiorstwo ponosi pełną odpowie­
dzialność wobec państwa. Wszystkie zaso­

by przedsiębiorstwa są własnością pań­
stwa i stanowią część majątku narodo­
wego.

Rozpatrzmy, z jakich elementów składa­
ją się te wydzielone przedsiębiorstwu za­
soby.

Dla każdego procesu produkcyjnego,
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niezbędnym elementem obok siły roboczej 
są środki produkcji.

Do środków produkcji zaliczamy środki 
pracy (jak np. maszyny, urządzenia pro 
dukcyjne, budynki itp.) oraz przedmioty 
pracy (jak np. surowce, m ateriały pomoc­
nicze, paliwo itp.).

Środki pracy 1 przedmioty pracy spełnia­
ją  odmienną rolę w procesie produkcji. 
Jest to przyczyną odmiennego sposobu 
w jaki przenosizą one swą wartość na «go­
towy produkt.

Środki pracy zachowują w procesie pro 
dutkcji swoją pierwotną, naturalno-rzeczo- 
wą formę. Zużywają się one częściowo 
w ciągu kolejnych cyklów produkcyjnych. 
Na wytworzony produkt przenoszą cząstkę 
swej wartości równą tej części którą tra ­
cą na skutek zużycia przy jego wytwo 
rżeniu.

Przedmioty pracy w odróżnieniu od środ­
ków pracy uczestniczą tylko w jednym 
cyklu produkcyjnym, przenosząc całkowi­
cie swą wartość na nowowytworzony pro­
dukt.

Środki pracy stanowią m aterialną treść 
środków trwałych. Przedmioty pracy sta 
nowią m aterialną treść środków obroto­
wych.

i) Ś r o d k i  t r w a ł e  to maszyny, urzą­
dzenia produkcyjne i transportowe, narzę­
dzia, budynki przemysłowe iitp.

Środki trwale zużywają się stopniowo. 
Kiedy przedsiębiorstwo realizuje produk 
cję, otrzym uje między innymi zwrot tej 
części wartości środków trwałych, która 
zużyła się przy wytwarzaniu tej produkcji 
Wpływy z tego tytułu gromadzone są jako 
tzw. fundusz amortyzacyjny. Aby można 
było odtworzyć zużyte środiki produkcji, 
fundusz amortyzacyjny musi być odpo­
wiednio wysoki i dlatego też stopa amor­
tyzacji powinna odpowiadać stopniowi zu­
życia środków trwałych podczas procesu 
produkcji. Ustalenie właściwej stopy amor 
tyzacjj posiada duże znaczenie, gdyż 
zbyt nisika stopa czyni niemożliwym od­
tworzenie zużytych środków produkcji 
a zbyt wysoka stopa am ortyzacyjna wy­
wołuje nieuzasadnioną zwyżkę kosztów' 
własnych.

W ustroju socjalistycznym istnieją 
znacznie większe niż w kapitalizmie moż 
liwości wykorzystania środków trwałych.

W warunkach kapitalizmu stosowanie 
maszyn nie ułatwia pracy robotnika lecz 
wprost przeciwnie, zwiększa jego wyzysk,

prowadzi do intensyfikacji pracy, powię­
ksza bezrobocie itp.

W okresie kryzysów ekonomicznych ob­
serwujemy olbrzymie marnotrawstwo środ­
ków trwałych, ich niepełne wykorzystanie 
a nawet niszczenie. Na obecnym etapie 
rozwoju kapitalizm u niewykorzystanie 
urządzeń produkcyjnych ma charakter 
chroniczny. Nawet w okresie najwyższej 
koniunktury poszczególne przedsiębiorstwa 
lub cale gałęzie przemysłu są przez całe 
lata nieczynne.

W ustroju socjalistycznym takie zjawis­
ka nie mogą mieć miejsca. Środki trwale 
są tu wykorzystywane w stopniu o wiele 
większym. Wzrastający stopień wykorzy­
stania środków trwałych obok wprowa­
dzania do produkcji nowych agregatów, 
maszyn j urządzeń, posiada ogromne zna­
czenie dla realizacji socjalistycznej repro­
dukcji rozszerzonej.

W Polsce Ludowej w trakcie realizacji 
naszych planów długofalowych, w szcze­
gólności Planu 6-letniego, obserwujemy 
z jednej strony stały przyrost środków 
trwałych, a z drugiej lepsze, efektywniej­
sze wykorzystanie istniejących urządzeń.

W naszym aparacie produkcyjnym tkwią 
jeszcze duże możliwości rozwoju produk­
cji. W przemyśle bawełnianym na przy­
kład można przez rekonstrukcję parku 
maszynowego bez nowych inwestycji po­
większyć zdolność produkcji o 25 %. Na­
sze hutnictwo uzyskuje o wiele mniejszy 
procent surówki z takiej samej objętości 
pieców hutniczych aniżeli hutnictwo ra­
dzieckie.

O tym zagadnieniu mówił na VII Ple­
num KC PZPR Bolesław Bierut: „Jedną 
z poważnych przeszkód na drodze rozwoju 
naszego przemysłu jest niewłaściwe i nie­
pełne wykorzystanie mocy produkcyjnych. 
Rzecz jasna że po to, aby osiągnąć zada­
nia Planu 6-letniego musimy wybudować 
i wybudujemy wiele nowych potężnych 
zakładów przemysłowych, ale to nie zna­
czy bynajmniej że istniejące moce produk­
cyjne nie powinny być jak najpełniej i jak 
najracjonalniej wykorzystane“.

Istnieją dwie główne drogj lepszego wy­
korzystania środków trwałych w gospodar­
ce socjalistycznej:

a) przedłużenie czasu pracy środków 
trwałych,

b) zwiększenie intensywności wykorzy­
stania środków trwałych (wykorzy­
stanie w jednostce czasu).

Przedłużenie czasu pracy środków trw a­
łych osiągnąć można między intiynij przez;
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1) wzmożoną dbałość o maszyny i na­
rzędzia

2) planowe remonty maszyn i urządzeń 
technicznych

3) wyższą jakość remontów i przedłuże­
nie «okresów międzyremontowyeh

4) skrócenie czasu remontów
5) regenerację wycofanych z zużycia 

środków pracy
6) wprowadzenie osobistej odpowiedzial­

ności pracowników za powierzone im 
maszyny i urządzenia.

Duże znaczenie dla pełniejszego wyko­
rzystania środków trwałych posiada walka
0 jakość produkcji. Duża ilość braków, 
wytwarzanie złych wyrobów oznacza nie­
potrzebne obciążenie środków trwałych, 
ich złe wykorzystanie.

Drogą przedłużania pracy środków trw a­
łych osiągnięć można dla gospodarki naro­
dowej znaczne efekty, jest to jednaik droga 
ograniczona. Natomiast prawie nieograni­
czonym sposobem zmniejszenia nakładów 
pracy uprzedmiotowionej jest intensyfika­
cja wykorzystania środków trwałych.

Intensywność wykorzystania urządzeń 
produkcyjnych mierzymy stopniem ich wy­
korzystanie w jednostce czasu roboczego. 
Im szybciej pracuje maszyna, im szybciej 
wykonuje się poszczególne operacje robo­
cze, tym większa jest masa produktów, 
tym mniejszy nakład pracy na jednostkę 
produktu.

W ustroju socjalistycznym gdzie stare 
urządzenia techniczne i maszyny nie ha­
mują zastosowania nowej techniki istnie­
ją ogromne możliwości efektywnego wy­
korzystania środków trwałych.

Poważnym czynnikiem wzrostu stopnia 
wykorzystania urządzeń technicznych jest 
stosowanie potokowego systemu organiza­
cji produkcji.

Ogromną rolę w walce o lepsze wyko­
rzystanie środków trwałych odgrywa so­
cjalistyczne współzawodnictwo pracy
1 ruch racjonalizatorów i nowatorów pro­
dukcji.

W ustroju kapitalistycznym nie może 
być mowy o współzawodnictwie czy racjo­
nalizatorstwie bowiem robotnik nie jest 
zainteresowany w podnoszeniu wydajności 
pracy.

W społeczeństwie socjalistycznym szybko 
rozwija się ruch współzawodnictwa wynaj­
dujący coraz to nowe metody pracy. Ty­
siące pomysłów racjonalizatorskich są 
źródłem postępu technicznego.

Wprowadzają one bowiem nowe formy

pracy, usprawniają narzędzia i urządzenia, 
przyczyniają się do pełniejszego wykorzy­
stania zdolności produkcyjnej maszyn 
i agregatów.

Codzienna praktyka milionowych mas 
lamie przestarzałe normy, ujawnia braki, 
przyczynia się do Lepszego i szybszego rea­
lizowania wielkich zadań planów narodo­
wych.

2) ŚRODKI OBROTOWE przedsiębior­
stwa to przedmioty pracy, do których za­
liczamy: surowce, materiały pomocnicze, ' 
półfabrykaty, paliwo itp.

Środki obrotowe w odróżnieniu od środ­
ków' trwałych biorą udział w jednym tylko 
cyklu produkcyjnym, wchodząc całkowi­
cie w skład nowego wyrobu — przenoszą 
całkowicie swą wartość na nowowytwo- 
rzony produkt w okresie jednego cyklu 
produkcyjnego i w związku z tym muszą 
być ciągle odnawiane. Dla zapewnienia 
ciągłości produkcji środki obrotowe muszą 
stale przechodzić przez trzy fazy obrotu: 
produkcyjną, towarową i pieniężną. Ruch 
środków obrotowych w sferze produkcji 
i cyrkulacji stanowi jednolitą całość. 
Przedmiot pracy wchodzi do sfery produk­
cji, tam przekształca się w gotowy pro­
dukt i przechodzi do sfery cyrkulacji. Tu 
jako gotowy produkt przekształca się w  
pieniądz, a pieniądz znowu przekształca 
się w przedmioty pracy. Ruch ten. trakto­
wany jako proces ciągły nosi naziwę ro ta­
cji środków obrotowych.

Dla rentowności przedsiębiorstwa mają 
znaczenie dwa momenty:

a) ilościowe zużycie przedmiotów pracy 
na jednostkę produktu,

b) szybkość rotacji środków obrotowych.
ad a) W większości przedsiębiorstw zu­

życie przedmiotów pracy stanowi 60—80 % 
kosztów własnych. Toteż szczególną uwagę 
zwrócić trzeba na obniżenie- tej pozycji 
kosztów. Oto główne zabiegi zmierzające 
do zmniejszenia nakładów śnod.ków obro­
towych na jednostkę produktiu:

1) lepsze wykorzystanie surrowcó-w j ma­
teriałów pomocniczych ((zmniejszenie 
ilości wybraków i odpaddków)

2) lepsze wykorzystanie paliliwa i energij 
elektrycznej

3) wykorzystywanie odpaddów np na 
produkcję uboczną

4) zastępowanie droższychh surowców 
tańszymi, np. im-portow&anych krajo­
wymi

5) zmiany konstrukcyjne zizrnniejszające 
zużycie surowca
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6) zmiany w  technologii np. tłoczenie 
zam iast obróbki skraw aniem  itp. 

ad b) Rotaclę środków obrotowych okre­
ślamy w/g następującego wzoru:

N
gdzie

O =  ilość obrotów środków obrotowych 
w ciągu roku

C =  koszty własne sprzedanej produkcji
N =  faktyczny średni stan środków ob* 

rotowych które obsługiwały proces 
produkcji w ciągu roku.

Np. jeżeli przedsiębiorstwo sprzedało 
w  ciągu roku produkcji za 100 milionów 
złotych, a stan środków obrotowych wy­
nosił 20 min. zł. to znaczy, że każda zło­
tów ka środków obrotowych przeszła 
5-krotnie przez fazę produkcji i fazę cyr­
kulacji.

Przyspieszenie rotacji o jeszcze jeden 
obrót w ciągu roku, pozwoliłby uzyskać 
przy tym samym stanie środków obroto­
wych produkcję brutto wartości 120 milio­
nów złotych.

Metody przyspieszenia rotacji środków 
obrotowych sa różne w różnych gałęziach 
przemysłu. Jednakże ogólnie rzecz biorąc, 
czas rotacji środków obrotowych zależy 
od czasu ich przebywania w sferze pro­
dukcji i w sferze cyrkulacji.

Skrócenie okresu produkcji i co za tym 
idzie przyspieszenie rotacji środków obro­
towych można osiągnąć różnymi drogami 
a  między innymi przez intensyfikację pro­

cesów technologicznych j usprawnienie 
procesów produkcyjnych.

Skrócenie okresu produkcji to  proces 
wymagający dużego wysiłku ze strony ro­
botników i naukowców, ale jest t£> naj­
bardziej efektywny sposób przyspieszenia 
rotacji środków obrotowych. Wymaga to 
ciągłego stosowania najnowszych zdobyczy 
nauki \ techniki, śmiałego nowatorstwa, 
zerwania z ru tyną i konserwatyzmem. 
Walka o przyspieszenie rotacji środków 
obrotowych wiąże się nierozerwalnie 
z walką o wykonanie planu produkcyjne­
go według wszystkich wskaźników tech­
niczno-ekonomicznych, wiąże się z pro­
blemem rytmiczności pracy przedsiębior­
stwa.

Podnosząc wydajność pracy, wykorzy­
stując lepiej środki trwałe, mechanizując 
procesy produkcyjne, wprowadzając no­
woczesną technologię itp. uzyskujemy 
w efekcie skrócenie okresu produkcji i co 
za tym  idzie przyspieszenie rotacji środ­
ków obrotowych, co pozwala na:

a ) zwiększenie produkcji bez zwiększe­
nia ilości środków obrotowych,

b) zaoszczędzenie środków obrotowych 
w Jednym przedsiębiorstwie i skiero­
wanie ich do nowopowstałych przed­
siębiorstw.

c) obniżenie kosztów własnych produk­
cji I podniesienie rentowności przed­
siębiorstwa gdyż takie stale koszty 
jak: amortyzacja, wydatki admini­
stracyjne, opal, światło itp. przypada­
ją na większą ilość jednostek produk­
cji. a więc obciążają je mniejszą su­
mą.

WŁASNYCHIV. STRUKTURA KOSZTÓW

Strukturę kosztów własnych wyraża 
udział poszczególnych składników kosztów 
w  całości kosztów własnych produkcji.

Struktura kosztów własnych w zależno­
ści od charakteru produkcji i procesów 
technologicznych jest różna w różnych ga­
łęziach przemysłu.

Ogólnie rzecz biorąc koszty w łasne skła­
dać się będą z następujących elementów:

1) płaca robocza
2) surowce i materiały podstawowe
3) materiaiy pomocnicze, paliwo, energia

4) zużycie narzędzi, maszyn i urządzeń 
(odpisy amortyzacyjne).

5) wydatki administracyjne.
W szystkie te  koszty możemy podzielić 

na:
a) koszty osobowe
b) koszty rzeczowe
Stosunek kosztów osobowych i kosztów 

rzeczowych zależy od charakteru danego 
przedsiębiorstwa i od stopnie mechanizacji.

Duży procent kosztów osobowych wyka­
zuje przemysł wydobywczy szczególnie
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przy niskim stopniu mechanizacji. W zme­
chanizowanych zakładach przemysłu prze­
twórczego jest z reguły wysoki udział ko­
sztów rzeczowych.

Z powyższego zestawienia jak również 
z wszelkich innych danych statystycznych 
wynika, że charakterystyczną tendencją 
rozwojową socjalistycznego przemysłu jest 
wzrost udziału kosztów rzeczowych i od­
powiednio zmniejszający się udział ko­
sztów osobowych. Proces ten jest wyrazem 
stałego postępu technicznego. Świadczy 
o zastępowaniu ciężkiej pracy fizycznej 
pracą maszyn. Mechanizacja i automatyza­
cja znajduje swe odbicie w strukturze 
kosztów własnych jednocześnie ze zmniej­
szeniem się wartości towarów.

W naszym przemyśle w roku 1952 koszty 
rzeczowe stanowiły około 70% kosztów 
własnych produkcji. W przemyśle węglo­
wym stanowiły one około 50% nakładów, 
w przemyśle spożywczym około 85 %. Tak 
więc rozpatrując zagadnienie kosztów wła­
snych, stawiając zadanie ich obniżenia, na­
leży oceniać nie tylko poziom kosztów 
własnych ale również ich strukturę. Na­
leży wytyczać kierunki obniżki poszczegól­
nych składników kosztów tak, aby dopro­
wadzić do pożądanej zmiany struktury 
kosztów własnych zakładu czy gałęzi prze­
mysłu.

DROGI I METODY WALKI O OBNIŻKĘ 
KOSZTÓW WŁASNYCH

W procesie produkcji przedsiębiorstwo 
ponosi jak Już mówiliśmy nakłady pracy 
żywej, czego wyrazem pieniężnym są ko­
szty osobowe oraz nakłady pracy uprzed­
miotowionej zawartej w środkach produk­

Oto zestawienie struktury kosztów wła­
snych produkcji w przemyśle ZSRR w la-» 
tach 1932 i 1940.

cji co znajduje swój wyraz w kosztach 
rzeczowych. Spróbujmy, nie pretendując 
oczywiście do pełnego opisu tego zagadnie­
nia, wskazać na niektóre, ważniejsze źród- 
dła obniżki kosztów własnych w naszym 
przemyśle.

A. OSZCZĘDNOŚĆ NAKŁADÓW PRACY 
ŻYWEJ

Zmniejszanie nakładów pracy żywej wy­
raża się we wzroście wydajności pracy, 
którą mierzymy ilością jednostek produk­
tów wytwarzanych w jednostce czasu. Na 
znaczenie walki o wzrost wydajności pracy 
wskazywał na IX Plenum KC PZPR 
Bolesław Bierut mówiąc: „Musimy pamię­
tać, że pomyślne wyniki zależą w osta­
tecznym rachunku od wydajności naszej 
pracy. Na wysoką wydajność pracy skła­
dają się: dobra i sprawna organizacja pra­
cy, nieustanny postęp techniczny, podno­
szenie kwalifikacji pracowników, współza­
wodnictwo socjalistyczne. Walczmy więc 
o uruchamianie i umacnianie wszystkich 
tych wielkich dźwigni wzrostu produk­
cji.“ *)

Wzrost wydajności pracy oddzialywuje 
na obniżenie kosztów własnych w dwoiaki 
sposób: w sposób bezpośredni przez zmniej­
szenie kosztów osobowych i w sposób po­
średni przez wzrost produkcji, gdyż koszty

■) IX P len um  KC PZPR, K siążka 1 W iedza  
1953 str. 54.

Rok
Koszty osob. % Koszty rzeczowe %

Płaca wraz 
z doliczeniem

Surowce 
i materiały

Paliwo 
i energia Amortyzacja

I. Przemysł ciężki (produkcja środków produkcji)

1932 49,0 38,4 8,0 4,6

1940 35,1 50,8 9,4 4,7

II. Przemysł lekki (produkcja środków spożycia)

1932 29,9 71,8 3,3 2,0

1940 13,5 81,6 3,1 1.8



Śtr. 12 DODATEK NAUKOWY TRYBUNY POLITECHNIKI N r 1

Stałe przypadają na większą ilość jedno­
stek produkcji.

Aby jednak wzrost wydajności pracy 
wpływał na obniżkę kosztów własnych 
musi być zachowany podstawowy w aru­
nek, a mianowicie wzrost wydajności 
pracy winien wyprzedzać wzrost płac. 
W przeciwnym wypadku nie byłoby obniż­
ki kosztów, nie zwiększałyby się źródła 
socjalistycznej akum ulacji i nie rozszerza­
łaby się produkcja.

Gospodarkę socjalistyczną cechuje stały 
postęp techniczny, mechanizacja i automa­
tyzacja pracochłonnych robót, wprowadza­
nie do produkcji nowych maszyn i agrega­
tów. Normy pracy muszą być dostosowane 
do nowych warunków. Nie zmniejsza to 
zarobków robotnika, a powoduje spadek 
kosztów robocizny na jednostkę produktu.

Duże rezerwy oszczędności pracy żywej 
tkw ią w organizacji produkcji która w na­
szych przedsiębiorstwach nie odpowiada 
jeszcze w pełni założeniom wyższej socja­
listycznej techniki. Można tu wskazać na 
takie zabiegi jak:

a) prawidłową organizację miejsca pracy
b) ulepszanie metod pracy
c) równomierne obciążanie pracę całego 

dnia roboczego
d) małą mechanizację
e) wielowarsztatowość
f) właściwe ustawienie maszyn w opar­

ciu o normalizację procesów produk­
cyjnych itp.

Dalszym elementem w walce o obniżkę 
kosztów osobowych jest. walka z przero­
stami adm inistracyjnym i. Należy dbać
0 prawidłowy stosunek pomiędzy ilością 
pracowników zatrudnionych bezpośrednio 
w produkcji i pozostałymi pracownikami.

B. OSZCZF,DNOSC PRACY 
UPRZEDMIOTOWIONEJ

Udział pracy uprzedmiotowionej (koszty 
rzeczowe) w ogólnej sumie kosztów pro­
dukcji jest znacznie wvższv niż pracy ży­
wej. Dla całego naszego przemysłu wynosi 
on około 70 dochodząc w niektórych 
gałęziach produkcji do 80 — 90 "/o. Toteż, 
obniżka kosztów rzeczowych posiada dla 
nas olbrzymie znaczenie.

Duże rezerwy obniżki kosztów rzeczo­
wych kryje w sobie lepsze wykorzystanie 
środków trwałych ł obrotowych, lepsze 
wykorzystanie maszyn i urządzeń, surow­
ców, materiałów pomocniczych i energii, 
likwidacja nieprodukcyjnych rozchodów
1 strat przedsiębiorstwa,

Omawiając środki trw ałe i obrotowe 
przedsiębiorstwa wskazywaliśmy już na 
niektóre drogi ich lepszego wykorzystania. 
Aby nie ograniczać się do ogólnoteoretycz- 
nych rozważań spróbujemy rozpatrzyć 
źródła obniżki kosztów rzeczowych na 
przykładzie niektórych gałęzi gospodarki. 
Rozpatrzmy jak można osiągnąć obniżkę 
kosztów własnych w budownictwie.

Praktyka wykazuje, że rezerwy w bu­
downictwie są jeszcze bardzo duże.

Obniżyć nakłady można m. in. przez:
a) właściwą analizę obciążeń obiektów 

przemysłowych
b) stosowanie materiałów zastępczych 

np. żelbetonu zamiast stali, używanie 
tłucznia zastępczego do betonu itp.

c) stosowanie odpowiednich, najbardziej 
ekonomicznych konstrukcji

d) stosowanie elementów prefabrykowa­
nych

e) odpowiednią kontrolę poprawności 
wykonania dokumentacji, co pozwala 
na wyeliminowanie błędów wpływa­
jących na podwyższenie kosztów rea­
lizacji budowy

f) właściwe urządzenie placu budowy
g) mechanizację przygotowania materia­

łów (zaprawy, betony)
h) odpowiednią gospodarkę materiałową 

itp.
Wymieniona problematyka ma charakter 

jedynie przykładowy. Wykorzystanie wszy­
stkich nawet najdrobniejszych rezerw 
przyczynić się może do zwiększania tempa 
naszego budownictwa socjalistycznego.

Szczególnie wielką rolę ma walka o ob­
niżkę kosztów własnych w górnictwie wę­
glowym.

Koszt wydobycia węgla, będącego surow­
cem lub paliwem dla innych gałęzi prze­
mysłu, wpływa na poziom kosztów wła­
snych we wszystkich dziedzinach gospo­
darki.

Zaniedbany przemysł węglowy jaśki odzie­
dziczyliśmy po kapitalizmie, oparty był 
przede wszystkim na pracy ręcznej. Toteż 
obecnie toczy się w naszych kopalniach 
walka o mechanizację procesów urabiania 
i odstawy urobku.

Przyczynia się to do wzrostu udziału 
kosztów rzeczowych w ogólnej sumie ko­
sztów a jednocześnie do obniżenia kosztów 
własnych wydobytego węgla.

Dalsze olbrzymie rezerwy obniżki ko­
sztów własnych w przemyśle węglowym 
tkwią między innymi:

a) w racjonalnej i oszczędnej gospodar­
ce materiałowej, w szczególności drze­
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wem, żelazem, materiałami wybucho­
wymi itp.

b) w gospodarce energią elektryczną, 
parą, powietrzem sprężonym

c) w organizacji produkcji.
Do zwiększenia wydajności pracy w ko­

palni węgla przyczynić się może w du­
żym stopniu odpowiednio pracujący dozór 
techniczny. Jakość dozoru technicznego po­
siada bezpośredni wpływ na obniżkę ko­
sztów własnych produkcji.

Drugim po górnictwie węglowym prze­
mysłem narodowym Polski jest prze­
mysł chemiczny, którego rozwój najściślej 
wiąże się z realizacją wytycznych II Zjaz­
du PZPR w zakresie zwiększenia produk­
cji rolnej.

Przemysł chemiczny posiada wiele nie- 
uruchomionych dotąd rezerw obniżki ko­
sztów własnych. Uruchomienie ich osią­
gnąć można m. in. przez:

a) oszczędną gospodarkę wodną w za­
kładach produkcyjnych, racjonalne 
chłodzenie wody, oczyszczanie ście­
ków i wykorzystywanie produktów 
rozpuszczonych w ściekach,

b) oszczędną gospodarkę energetyczną 
drogą wykorzystania pary odlotowej, 
wykorzystania pyłu czy miału węglo­
wego dla opalania kotłowni, zastępo­
wania gazu koksowniczego gazem 
ubogim (np. wielkopiecowym),

c) wykorzystanie produktów odpadko­
wych i ubocznych np. wykorzystanie 
ługów porafinacyjnych, międzyopera- 
cyjnych produktów ubocznych, rege­
nerację odpadkowych kwasów, ługów 
itp.

d) poważne rezerwy tkwią w zakresie 
opakowania produktów i transporcie. 
Obniżkę kosztów można osiągnąć tu 
przez racjonalne opakowanie pod 
względem doboru materiału, stosowa­
nie tańszych materiałów do opakowa­
nia, przez dokładne przeanalizowanie 
sposobu ładowania produktów.

e) z pozostałych źródeł obniżki kosztów 
własnych należy wymienić odpowied­
nią organizację transportu wew- 
nątrzzakladowego, racjonalną gospo­
darkę w przyzakładowych warszta­
tach mechanicznych, gospodarkę me­
talami kolorowymi odpowiednią or­
ganizację pracy itp.

Wydobycie i uruchomienie przytoczo­
nych przykładowo rezerw obniżki kosztów 
własnych w przemyśle chemicznych przy­
czyni się do wzrostu produkcji i potanienia 
artykułów chemicznych tak bardzo po­
trzebnych gospodarce narodowej, a w szcze­
gólności naszemu rolnictwu.

Niemałe rezerwy obniżki kosztów wła­
snych kryją się w przemyśle budowy ma­
szyn. Duży wpływ na obniżkę kosztów ma 
tu stosowanie nowoczesnych procesów tech­
nologicznych np. szybkościowe skrawanie, 
nagrzewanie indukcyjne, suszenie promie­
niami podczerwonymi itp.

W zakresie przygotowania produkcji 
obniżkę kosztów można osiągnąć przez 
właściwe opracowanie dokumentacji tech­
nicznej i technologicznej, normalizację 
i standaryzację.

W zakresie organizacji produkcji na 
obniżkę kosztów własnych wpływa stoso­
wanie linii potokowej, nowych metod pra­
cy, dyspozytorskie kierowanie produkcją, 
należyta organizacja stanowisk roboczych 
itp.

Poważnym źródłem obniżki kosztów jest 
zmniejszanie ilości braków. W przemyśle 
maszynowym zmniejszenie braków o 25 •/« 
dałoby oszczędność wynoszącą 50 milionów 
złotych.

Powyższa klasyfikacja źródeł obniżki 
kosztów własnych nie ma charakteru wy­
czerpującego, lecz wskazuje jedynie na 
ogromny wachlarz problemów które stoją 
przed załogami naszych zakładów, a w szcze­
gólności przed personalem inżynieryjno- 
technicznym.

VL ZNACZENIE OBNIŻKI KOS®TOW WŁASNYCH DLA WZROSTU 
SOCJALISTYCZNEJ AKUMULACJI I SPOŻYCIA

W ustroju socjalistycznym, w warunkach 
gospodarki towarowo - pieniężnej koszty 
własne produkcji to najważniejszy, naj­
bardziej syntetyczny wskaźnik, który cha­
rakteryzuje jakościową stronę działalności 
przedsiębiorstwa.

W kategorii kosztów własnych przedsię­
biorstwa socjalistycznego znajduje swe od­
bicie walka o oszczędność pracy społecznej,

walka o oszczędność pracy żywej i uprzed­
miotowionej zużywanej na wyprodukowa­
nie jednostki produktu.

Tak więc należy stwierdzić, że walka 
jaka toczy się w naszym przemyśle o lep­
sze wykorzystanie środków trwałych, 
o przyspieszenie rotacji środków obroto­
wych, o obniżkę kosztów własnych, to wal­
ka o rentowność naszego przemysłu,
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Zagadnienie rentowności w  społeczeń­
stwie socjalistycznym , różni się w  sposób 
istotny od zagadnienia rentowności w  ka­
pitalizmie. Rentowność w społeczeństwie 
socjalistycznym musi być rozpatrywana 
nie z punktu widzenia poszczególnych 
przedsiębiorstw lecz z punktu widzenia ca­
łej gospodarki narodowej w  ciągu dłuż­
szego okresu czasu.

Rentowność nie decyduje o istnieniu 
poszczególnych przedsiębiorstw. Nie znaczy 
to jednak aby rentowność przedsiębiorstwa 
nie miała istotnego znaczenia. Przeciwnie, 
walka o rentowność poszczególnych przed­
siębiorstw należy do podstawowych zadań 
w  gospodarce socjalistycznej jako jedyna 
droga wiodąca do osiągnięcia całe] gospo­
darki. Wynika stąd konieczność doboru 
metod gospodarowania, któreby sprzyjały 
zwiększeniu rentowności przedsiębiorstw.

Taką metodą w socjalistycznej gospo­
darce jest rozrachunek gospodarczy.

Rozrachunek gospodarczy jest to metoda 
planowego kierownictwa i zarządzania 
państwowymi przedsiębiorstwami socjali­
stycznymi oparta na świadomym wykorzy­
staniu prawa wartości, które oddzialywuje 
na sferę produkcji. Metoda ta stwarza naj­
pomyślniejsze warunki i bodźce material­
nego zainteresowania dla systematycznej 
obniżki nakładów pracy żywej i uprzed­
miotowionej na jednostkę produkcji, dla 
maksymalnego wzrostu akumulacji we- 
wnątrzprzemysłowej.

Stosowanie rozrachunku gospodarczego 
w  przedsiębiorstwach państwowych ozna­
cza dokładną ewidencję pracy i rezultatów 
pracy każdego przedsiębiorstwa. Aby ta 
ewidencja mogła bvć skuteczną, przedsię­
biorstwo państwowe musi być wyodręb­
nioną jednostką gospodarczą, musi posia­
dać samodzielność majątkową i operatyw­
ną. Zasadnicze cechy rozrachunku gospo­
darczego to:

a) samodzielność majątkowa I opera­
tywna przedsiębiorstwa 

bj materialna odpowiedzialność przed­
siębiorstwa za powierzone mu środki 
produkcji za ich wykorzystanie, za 
wyniki swej działalności gospodarczej

c) oparcie się na bodźcach materialnego 
zainteresowania jako dźwigni wzrostu 
wydajności pracy i jak najpełniejsze­
go wykonania planów gospodarczych. 

Prawidłowe kierowanie przedsiębior­
stwem państwowym, wcielanie w  życie za­
sad rozrachunku gospodarczego prowadzi 
do zmniejszenia indywidualnych nakła­
dów pracy, koniecznych na wyprodukowa­
nie jednostki produktu, W ustroju socjali­

stycznym zachowują się różnice między 
indywidualnymi nakładami poszczególnych 
przedsiębiorstw. Jest to rezultat nie tylko 
różnego wyposażenia technicznego, ale 
także rezultat różnego stopnia kwalifikacji 
pracowników, organizacji produkcji, wyko­
rzystania środków trwałych i obrotowych 
itp. Przedsiębiorstwa zacofane, źle pracu­
jące mają wyższe nakłady niż społecznie 
niezbędne, otrzymują one jednak w  zasa­
dzie ekwiwalent pieniężny za swą produk­
cję nie w/g indywidualnych, lecz w/g spo­
łecznie niezbędnych nakładów. Mobilizuje 
to przedsiębiorstwo do usprawnienia pro­
cesu produkcji do lepszego wykorzystania 
posiadanych środków, do podnoszenia 
kwalifikacji załogi itp. Nieustanne zmniej­
szanie indywidualnych nakładów w  po­
szczególnych przedsiębiorstwach prowadzi 
w konsekwencji do obniżania średnich spo­
łecznie niezbędnych nakładów pracy żywej 
i uprzedmiotowionej na jednostkę produk­
cji.

W ustroju socjalistycznym realizuje się 
pełną zgodność interesu osobistego z inte­
resem społecznym. Wzrost wydajności pra­
cy zwiększa ilość dóbr materialnych stoją­
cych do dyspozycji społeczeństwa, a jedno­
cześnie zwiększa płacę roboczą robotników 
zatrudnionych przy produkcji materialnej. 
Społeczeństwo socjalistyczne nie zna zja­
wiska bezrobocia. Toteż wzrost społecznej 
wydajności pracy nie grozi robotnikom 
utratą pracy. Wzrost wydajności pracy po­
zwala zwiększyć produkcję, wykorzystać 
rezerwy sił roboczych w  innych działach 
produkcji materialnej oraz zwiększyć w  in­
teresie społeczeństwa zatrudnienie w  sferze 
nieprodukcyjnej w dziedzinie ochrony zdro­
wia, kultury, nauki, oświaty itp.

W warunkach gospodarki kapitalistycz­
nej wzrost wydajności pracy w ostatecz­
nym rezultacie powiększa zysk kapitali­
stów a zwiększa szeregi bezrobotnych. 
Robotnicy zdają sobie sprawę z tego, że 
im bardziej wzrasta wydajność pracy, tym 
szybciej powiększa się szeregi bezrobot­
nych, tym większe niebezpieczeństwo bez­
robocia zagraża robotnikom zatrudnionym 
w  przemyśle kapitalistycznym,

W społeczeństwie socjalistycznym obniż­
ka kosztów własnych zmniejszaląc nakłady 
pracy społecznej na jednostkę produktu, 
ma decydujące znaczenie dla wzrostu pro­
dukcji a tym samym dla wzrostu dochodu 
narodowego społeczeństwa.

Pod pojęciem produktu globalnego rozu­
miemy ogólną wartość dóbr materialnych 
wytworzonych w ciągu roku przez wszyst­
kie przedsiębiorstwa produkcyjne. Jeśli od
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wartości produktu globalnego odejmiemy 
wartość środków produkcji zużytych na 
wytworzenie tego produktu, a stanowiące 
rezultat pracy społeczeństwa w latach ubie­
głych, to pozostała suma stanowić będzie 
dochód narodowy społeczeństwa.

Dochód narodowy składa się z masy 
nowowytworzonych środków produkcji 
i przedmiotów spożycia. Dochód narodowy 
w postaci pieniężnej ulega w społeczeń­
stwie socjalistycznym podziałowi pierwot­
nemu pomiędzy:

a) pracowników przedsiębiorstw produk­
cyjnych — w formie płac roboczych 
i innych dochodów,

b) przedsiębiorstwa państwowe t spół­
dzielcze — w formie ich zysków i czy­
stego dochodu, oraz

c) państwo — w formie podatku obro­
towego oraz udziału w zyskach przed­
siębiorstw.

Państwo socjalistyczne jako uczestnik 
pierwotnego podziału dochodu narodowego 
w ydatkuje otrzymane kwoty, między in­
nym na utrzym anie pracowników sfery nie­
produkcyjnej. Również pracownicy sfery 
produkcji m aterialnej, uczestnicy pierwot­
nego podziału dochodu narodowego opła­
cają różnorodne usługi niematerialne. 
W ten sposób następuje dalszy wtórny po­
dział dochodu narodowego.

W wyniku pierwotnego i wtórnego po­
działu dochód narodowy rozpada się na:

1) fundusz akumulacji przeznaczony na 
rozszerzenie produkcji i inwestycje 
produkcyjne,

2) fundusz spożycia przeznaczony na 
bieżące potrzeby społeczeństwa.
Z kolei fundusz spożycia dzieli się na:

a) fundusz spożycia indywidualnego — 
dochody pracowników produkcji ma­
terialnej z podziału pierwotnego i sfe­

ry nieprodukcyjnej (podziału wtórne­
go) oraz

b) fundusz spożycia społecznego przezna­
czony na obronę państwa i na utrzy­
manie aparatu administracyjnego, na 
szkolnictwo i naukę, potrzeby kultu­
ralne, ochronę zdrowia, wczasy itp.

W ten sposób wszystko to co wytworzo­
ne zostało przez socjalistyczne społeczeń­
stwo, zostaje w całości przezeń zużyte na 
potrzeby bieżące (spożycie) i na potrzeby 
przyszłe (akumulacja).

Tak więc im większy jest wkład pracy 
w sferze produkcji materialnej, Im wyższa 
wydajność pracy, pracy żywej i uprzed­
miotowionej we wszystkich dziedzinach 
produkcyjnych, tym w skali całego społe­
czeństwa wyższa możność zaspakajania 
jego potrzeb.

O szybkim tempie wzrostu dochodu na» 
rodowego w warunkach Polski Ludowej 
świadczy fakt, że Już w roku 1953 nasz 
dochód narodowy przekroczy! prawie dwu­
krotnie poziom z roku 1938,

Osiągnięcie tak wysokiego wskaźnika 
pomimo olbrzymich zniszczeń wojennych 
świadczy dobitnie o wyższości socjalistycz­
nych stosunków wytwórczych w ramach 
których następuje nieskrępowany rozwój 
sił wytwórczych, a zespolenie tnteresu oso­
bistego z interesem społecznym wyraża się 
w nowym, socjalistycznym stosunku do 
pracy.

Konsekwentna realizacja wskazań II Zjaz­
du stanowi gwarancję dalszego wzrostu 
dochodu narodowego i szybkiej, wydatnej 
poprawy sytuacji materialnej mas pracu­
jących. Obniżka kosztów własnych w prze­
myśle socjalistycznym jest istotnym ele­
mentem walki o szybki wzrost dobrobytu 
ludności pracującej, o umwcnienie funda­
mentów socjalizmu w naszym kraju,
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